

农民手一拍, 合出“爱心基金会”

涡阳县杨树庄的慈善故事

”

涡阳县青町镇大蒋村村委会杨树庄是一个不足500人的小村庄,有一半以上人员都外出打工。今年春节期间,在没有隆重的启动仪式的情况下,由三位村民组织发起的“杨树庄爱心基金会”宣布正式成立。该基金会专门救助本村遇到天灾人祸、有病治疗不起的村民和上不起学的大学生。

记者 李尚辉 文/图



“基金会”发起人 蒋广强

» 两年前就有酝酿了

说起杨树庄爱心基金会,不得不提到一个人,他叫蒋广强,是该村的电工,也是基金会的第一发起人和秘书长。

蒋广强告诉记者,关于成立爱心

基金会的事两年前就有酝酿了,2009年,他们村一个叫箫声(化名)的孩子,以优秀的成绩考上了华东某名牌大学,但因家庭困难而上不起学。他为

箫声送去了6000元学费,当时箫声的家人非常感动。“同时,这件事对我的触动也很大,于是就萌生了成立爱心基金会的想法。”

» 酒桌上大家一拍即合

蒋广强找到同庄的蒋传荣和蒋佃宝商议此事。蒋传荣是小学教师,蒋佃宝在当地搞建筑,两人听过蒋广强的想法之后,非常赞同,决定发动全村村民参与。

“我们庄有476口人,有一半以上常年

在外务工,想把大家聚集在一起很不容易,因此,成立基金会的事宜就被耽搁了很长一段时间。”蒋广强说。

今年春节,外出务工的村民纷纷返乡。蒋广强在家中摆了三桌酒席,并邀请

了返乡村民。“席间,我把成立基金会的想法一一说了出来,没有想到大家的积极性那么高,均表示赞同。”蒋广强高兴地说,“大家当场就推选我为基金会秘书长,推选蒋传荣和蒋佃宝为副秘书长。”

» 基金会采取阳光操作

“根据商议决定,我们基金会的名称定为‘杨树庄爱心基金会’,救助对象为遇到天灾人祸、有病治疗不起的本村庄村民和孩子上不起大学的困难家庭。”蒋广强介绍称,基金会将会采取阳光下操作,如有村民

符合条件,需要救助,基金会会给村里外出务工者挨个打电话,采取现金捐助的方式,直接把钱打到受助者的账户上,而且钱捐多捐少全凭自愿。

蒋广强告诉记者,基金会不存在任何

开支,他们都是义务服务,对每一位捐助者,他们都会进行记录备案,并把受助者受助后的情况及时地反馈给捐助者。

“我们有信心把爱心基金会经营好、管理好,决不辜负村民们的厚望。”蒋广强表示。

» “村里人让我圆了大学梦”

箫声是华东某大学的一名大二学生,他告诉记者,庄里成立爱心基金会他为之非常感动。

2009年,箫声以优异的成绩考入了华东某名牌大学,可是,拿到录取通知书

后,他犹豫了,因为高额的学费让他陷入困窘。

“正当母亲四处为我筹集学费,一筹莫展的时候,蒋广强向我家伸出了援助之手,为我送来了6000元学费。”谈到上大

学,箫声几度哽咽,“如果没有庄里好心人的资助,就没有我今天的大学生活,等以后我参加工作了,也会积极加入到庄里的爱心事业中来,回报乡亲。希望基金会越办越好!”

» 专家:草根慈善有待发展

“慈善是一个高尚的事业,应提倡全民慈善,形式多样。目前,我国慈善事业基本上还停留在政府和企业上,草根慈善很少。”安徽省慈善事业发展研

究中心主任王开玉在接受记者采访时认为,杨树庄的“爱心基金会”是一种草根慈善,也是全民参与慈善事业的标志,目前这种慈善事业还需要大力弘扬

和宣传。王开玉称,目前,农村问题还很多,发展草根慈善事业,有利于这些矛盾的化解和谐社会的建设。

丰富的文化活动让大家“忙并快乐着”

解密马鞍山半山花园社区的“幸福密码”

马鞍山市雨山区半山花园社区,近年来积极推进和谐社区建设,社区生活丰富多彩,展现出新时代赋予的独特魅力。其成功的经验,也被广泛推广到其他社区的文明建设中。近日,记者赶往马鞍山雨山区,深入到半山花园社区,好好地体验了一把当社区“幸福居民”的感受。 记者 宁大龙 李超钰 文/图



社区内有各种志愿者活动

» 志愿者是社区工作的基石

马鞍山雨山区半山花园社区是全国文明社区。在这里,文明创建志愿者多,群众性自治组织多,各类文体活动多。居民高泉荣是社区的一名义务治安员,他说:“生活在这个社区,为社区做事,就是为自家做事。”居民丁爱琴也认为,现在小区环境好了,吵架拌嘴的少了,互相谦让的多了,人与人之间很和睦。住在这样的社区里,我们感到很舒畅、很幸福。

» 积极开展就业帮扶工作

依托全市民生工程的实施,半山花园社区全力打造就业指导、为民代办、残疾帮扶、低保申请等社区公共服务平台,推行公共事务代理制度,让社区居民的事有人办,

事好办,尽快办。就业培训上,每年举办创业、就业培训不少于6期。社区创办了刊物《半山绿韵》,张贴供社区居民阅览,让群众了解社区最新的服务内容,最近的活动动态;并建立半山绿韵QQ群,方便居民与社区交流沟通。

» 这里空巢老人不寂寞

在关注空巢老人的工作方面,半山花园社区也是不遗余力。不仅经常深入到空巢老人的家中,进行关怀和帮助,还开展了形式多样的活动,丰富老人们的社区生活。

“社区几乎每天都有各种各样的活动,根本没有时间瞎郁闷,生活格外的充实!”70岁的韩习华向记者这样说道。

社区还给老人们发了一张名为“爱心布”的标志旗。只要老人在家有需要帮助

的事情,在窗口悬挂上“爱心布”,短短的几分钟之内,就会有社区的工作人员,登门为老人服务。

» “最有创意”的社区书记

社区的居民都说,社区建设搞得越好,最感谢的人是“最有创意”的社区书记夏世芳。夏世芳上任之初,就开展了“上百家门、知百家事、访百家情”活动,决定以文化为纽带,把群众系在一起。

说干就干,很快他们就成立了“半山花园社区黄梅戏票友社”。著名黄梅戏演员吴琼、张辉也应邀到半山花园社区与票友社演员见面和对唱,安徽电视台“相约花戏楼”节目组也前来录制节目,北京西城区文化部门领导到半山花园社区参观,和排演的演员连唱了3首黄梅戏经典唱段。

社区还开辟了阅览室、老年活动室,社区成了居民休闲、娱乐、学习的场所。各种文化活动评选,促进了社区的和谐发展。